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CÂMARA MUNICIPAL DE BOTUCATU


M O Ç Ã O Nº. 165
SESSÃO ORDINÁRIA DE 1/9/2025     
Excelentíssimo Senhor Presidente Da Câmara Municipal:
A história do Centro de Saúde Escola (CSE) de Botucatu começa no final da década de 1960, quando o Departamento de Medicina Preventiva da Faculdade de Medicina de Botucatu (FMB-UNESP) realizou, em 1969, um amplo diagnóstico da saúde no município. O estudo visava a construção de um plano global para a saúde local e se tornou o ponto de partida para a criação de um modelo inovador de atenção primária, desenvolvido em convênio com a Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo (SES-SP).

Em 1972, esse projeto se consolidou com a fundação do Centro de Saúde Escola, concebido como uma unidade experimental que integrava, de forma inédita, ensino, pesquisa e assistência.

Desde o início, o CSE adotou a proposta da “Programação em Saúde”, uma abordagem horizontal de atenção que rompia com os modelos verticalizados e fragmentados predominantes na época. O êxito dessa experiência levou a Secretaria de Estado da Saúde a expandir esse modelo para toda a rede de centros de saúde a partir de 1975.

Ao longo de sua trajetória, o Centro de Saúde Escola assumiu uma missão tripla:

- Assistência, oferecendo atenção integral e abrangente para crianças, mulheres e adultos, com serviços em saúde mental, oftalmologia, dermatologia, saúde do trabalhador, fonoaudiologia, acupuntura e outras áreas especializadas;

- Ensino, consolidando-se como campo formador de estudantes de graduação, pós-graduação, residência e programas de aperfeiçoamento. Anualmente, cerca de 1.300 alunos das áreas de Psicologia, Enfermagem, Nutrição, Serviço Social e Medicina passam pelo CSE;

- Pesquisa, produzindo conhecimento científico e desenvolvendo modelos de atenção em saúde fundamentados em sua prática comunitária.

O crescimento da instituição foi expressivo. Em 2012, ao completar 40 anos, o CSE já atendia cerca de 18% da população de Botucatu — aproximadamente 28 mil habitantes. Com a expansão para duas unidades, o número de pessoas acompanhadas chegou a quase 30% da população local. Somente em 2019, a unidade da Vila dos Lavradores realizou mais de 68 mil atendimentos, enquanto a da Vila Ferroviária contabilizou cerca de 33 mil.
Ainda que tenha surgido antes da criação do Sistema Único de Saúde (SUS), o CSE sempre esteve alinhado aos princípios que viriam a nortear o sistema público brasileiro: integralidade, regionalização, hierarquização e centralidade da família e da comunidade no cuidado.

[Parte integrante da Moção nº 165/2025]
Essa vocação se revelou de maneira ainda mais evidente durante a pandemia de COVID-19, quando o CSE respondeu com agilidade e inovação: estruturou ambulatórios em tendas, promoveu teleatendimentos, mobilizou estudantes voluntários, lançou campanhas educativas e criou fluxos de isolamento para pacientes.

Nos últimos anos, o Centro tem ampliado seu papel social e comunitário, com iniciativas como a Roda de Terapia Comunitária Integrativa (iniciada em 2019, presencial e depois também online), oficinas de planejamento participativo com equipes e moradores, a catalogação de cerca de 25 mil prontuários históricos, importante recurso para assistência e pesquisa, e a criação de um horto medicinal na unidade da Vila Ferroviária, valorizando os saberes coletivos e práticas integrativas de saúde.
No último dia 24 de agosto, em uma cerimônia marcada por emoção e que marcará a história, reconhecimento e homenagens, a FMB empossou a Profa. Dra. Paula de Oliveira Montandon Hokama como Supervisora e a Profa. Dra. Cristiane Murta Ramalho Nascimento como Vice-Supervisora do CSE.

O CSE tem um significado imenso como espaço de atenção transdisciplinar e como símbolo de vanguarda em atenção primária no município. 
Razão pela qual, APRESENTAMOS à Mesa, depois das considerações do Plenário, MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES para a PROFESSORA DRA. PAULA DE OLIVEIRA MONTANDON HOKAMA e para a PROFA. DRA. CRISTIANE MURTA RAMALHO NASCIMENTO, pela posse como Supervisora e Vice-Supervisora, respectivamente, do Centro de Saúde Escola, desejando muito sucesso e uma profícua gestão. 
Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 1 de setembro de 2025.
Vereador Autor LELO PAGANI
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